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Анотація. Метою статті є визначення особливостей зайнятості в 

індустрії туризму в Європейському Союзі. Доведено, що протягом останніх 
років туризм є одним із провідних секторів світової економіки, який 
демонструє стійке зростання. Сфера туризму характеризується 
різноманітністю видів діяльності і відповідно потребує залучення 
фахівців різних спеціальностей, що створює можливості для 
працевлаштування різних категорій населення. Оскільки туризм є сферою, 
що динамічно розвивається, а Європа є одним з провідних напрямків 
міжнародного туризму, то особливої актуальності набувають питання 
аналізу проблем зайнятості в туристичній сфері. Для реалізації мети 
дослідження на основі даних Європейського Союзу в статті 
проаналізовано: тенденції зайнятості за видами економічної діяльності; 
розподіл зайнятих осіб за видами економічної діяльності та за 
повним/неповним робочим днем; розподіл зайнятих осіб за видами 
економічної діяльності та віковими групами; розподіл зайнятих осіб за 
видами економічної діяльності та рівнем освіти; розподіл працівників за 
видами економічної діяльності та характером зайнятості; розподіл 
зайнятих осіб за видами економічної діяльності та стажем роботи; 
сезонні коливання зайнятості в окремих галузях туризму, залежно від 
повної/неповної зайнятості. Також в роботі із застосуванням зваженого 
SWOT-аналізу визначено зовнішні та внутрішні чинники впливу на 
зайнятість, оцінено їх значущість та проранжовано відповідно до 
отриманої оцінки. Проведений SWOT-аналізу дозволив виявити сильні та 
слабкі сторони, можливості та загрози, пов'язані із зайнятістю в 
туристичному секторі Європейського Союзу. Обґрунтовано, що 
запропонований підхід може бути застосований при розробці стратегії 
управління ринком праці в індустрії туризму, а позитивний досвід 
зайнятості в індустрії туризму в країнах Європейського Союзу може бути 
враховано при розробці повоєнної стратегії розвитку туризму в Україні. 

Ключові слова: туризм, індустрія туризму, туристична сфера, 
зайнятість, Європейський Союз. 
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1. Постановка проблеми. 
 

Протягом останніх років туризм є одним із провідних секторів світової економіки, 
який демонструє стійке зростання. За даними Statista Market Insights, у 2025 р. загальний 
обсяг продажів на світовому ринку подорожей та туризму досягне майже 1 трильйона 
доларів (рис. 1). Лідерами залишаються готелі, чий сукупний дохід, за прогнозами, 
досягне приблизно 455 мільярдів доларів у глобальному масштабі [1].  

 

 
 

Рис. 1. Обсяг світових продажів у наступних сегментах подорожей та туризму, 
млрд доларів США, за оцінками Statista 

Джерело: [1] 

 
Як видно з рис. 1, ринок подорожей і туризму повністю відновився після спаду, 

спричиненого пандемією covid-19, коли карантинні обмеження, заборони на 
пересування та ризики для здоров'я туристів призвели до практично повного 
призупинення галузі. На теперішній час спостерігається зростання за всіма сегментами 
туристичної галузі. 

Сфера туризму характеризується різноманітністю видів діяльності і відповідно 
потребує залучення фахівців різних спеціальностей – від працівників готельного та 
ресторанного бізнесу до екскурсоводів та організаторів заходів. Це створює можливості 
для працевлаштування різних категорій населення, включаючи осіб з обмеженими 
можливостями, жителів сільської місцевості, молодь. Наприклад, згідно з даними 
Eurostat [2], у 2023 році 11 % людей, зайнятих у туристичній галузі, становили молоді 
працівники (15-24 роки), тоді як ця частка становила 9 % у сфері послуг та нефінансовій 
економіці. Оскільки туризм є сферою, що динамічно розвивається, а Європа є одним з 
провідних напрямків міжнародного туризму, то особливої актуальності набувають 
питання аналізу проблем зайнятості в туристичній сфері. 

 

2. Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
 

Дослідження розвитку трудових відносин та зайнятості у туристичній сфері 
останнім часом привертають увагу науковців. Так, Пасєкою С. Р. та Малим А. О. 
проаналізовано тенденції зайнятості [3], а Горіною Г. О. [4] розглянуто проблеми 
зайнятості в туристичній галузі України. Стрижак O. та ін. [5] розкрито особливості 
зайнятості в індустрії туризму в умовах гіг-економіки. Крапівіною Г. О. [6] визначено 
онто-гносеологічні основи зайнятості в туризмі. Жуковим С. А. та ін. [7] на прикладі 
Закарпатської області розглянуто питання зайнятості, у тому числі гнучкої 
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(нестандартної). Пітюличем М. М. та ін. [8] оцінено вплив сільського туризму на 
зайнятість та доходи населення у Закарпатській області. 

Особливу увагу приділено питанням зайнятості у туристичній сфері в країнах ЄС. 
Наприклад, Семенюк, Л. Л. та ін. [9] обґрунтовано важливу роль туризму в економіці ЄС, 
у тому числі забезпеченні зайнятості та значному впливі на ринок праці. 
Заячковською Г. А. та ін. [10] проаналізовано особливості постпандемічного 
відновлення туристичної галузі в країнах ЄС., звернено увагу на дефіцит кадрів в 
індустрії туризму. Горіною Г. О. та ін. [11] охарактеризовано тенденції розвитку туризму 
в країнах ЄС, у тому числі за показниками зайнятості. Дарвіду К. та Сискос Е. [12] 
визначено вплив туризму на зайнятість в Греції. Зважаючи на досвід країн ЄС у сферу 
туризму, Лебедєвим І. В. [13] наголошено на необхідності застосування позитивного 
досвіду ЄС в сфері туристичної політики. 

Разом з тим, невирішеними залишаються питання визначення ключових 
особливостей зайнятості в індустрії туризму в ЄС за видами та формами з метою 
встановлення зовнішніх та внутрішніх чинників впливу. 

 

3. Постановка завдання. 
 

Метою статті є визначення особливостей зайнятості в індустрії туризму в 
Європейському Союзі. 

 

4. Виклад основного матеріалу. 
 

У 2020 р. глобальна пандемія Covid-19 призвела до сповільнення економіки, що, 
відповідно, позначилось на ситуації на ринку праці (рис. 2). Відповідно пандемія 
негативно вплинула на рівень зайнятості в туристичній галузі ЄС, оскільки цей сектор 
зазнав найбільших збитків через введені обмеження на поїздки, впровадження 
санітарних правил та падіння попиту серед мандрівників. 
 

 
 

Рис. 2. Кількість зайнятих осіб за видами економічної діяльності, ЄС, 2008-2023 рр. 
(індекс 2008=100) 

Джерело: [2] 
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Діаграма на рис. 2 демонструє падіння зайнятості у певних сегментах 
туристичного сектору та сфері гостинності у 2020-2021 рр. Таке зниження було істотно 
більшим, ніж у нефінансовому секторі економіки та сфері послуг. Лише з 2022 р. в 
туризмі та гостинності відбулося поступове пожвавлення, а позитивна динаміка 
продовжилася і у 2023 р., однак деякі сегменти туризму ще не досягли допандемічного 
рівня. 

 

 
 

Рис. 3. Частка зайнятих осіб за видами економічної діяльності та за 
повним/неповним робочим днем, ЄС, 2023 р., % [2] 

Джерело: [2] 

 

У 2023 р. в туристичній сфері рівень неповної зайнятості (21%) суттєво 
перевищував аналогічний показник для нефінансового сектора економіки (15%), 
наближаючись до загального рівня у сфері послуг (20%). У трьох ключових галузях 
туризму відсоток працівників, задіяних на умовах неповної зайнятості, розподілився 
наступним чином: сектор розміщення – 22%, туристичні агентства та туроператори – 
21%, авіаційний транспорт – 17%. Аналіз даних більшості країн ЄС показує, що в індустрії 
туризму частка зайнятості на умовах неповного робочого дня вище, ніж в інших секторах 
економіки. З одного боку, така тенденція є відображенням розширення гіг-еконоімки та 
неможливістю чи небажанням працювати повний робочий день (як у випадку навчання 
чи декретної відпустки), однак, з іншого боку, неповна зайнятість відповідно означає 
отримання меншого доходу.  

Традиційно туристична сфера порівняно з іншими секторами економіки 
характеризується більшою залученістю молодої робочої сили, оскільки ця галузь 
полегшує вихід на ринок праці (рис. 4). 
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Рис 4. Частка зайнятих осіб за видами економічної діяльності та віковими 
групами, ЄС, 2023 р., % 

Джерело: [2] 

 
Як видно з рис. 4, у 2023 р. частка молодих працівників у окремих галузях туризму 

залишалася високою: більше ніж кожен десятий працівник (11 %) був віком від 15 до 24 
років, тоді як у нефінансовій сфері економіки молодих працівників було лише 9 %. У 
туризмі зайнято більше молодих працівників, ніж в інших галузях. Отже, туристична 
сфера полегшує можливості працевлаштування для молоді. 

Крім того, сектор туристичного розміщення надає більше можливостей 
працівникам з нижчим рівнем освіти. У 2023 р. особи з неповною середньою освітою 
були приблизно однаково представлені на ринку праці в цілому і в туристичному секторі 
зокрема (рис. 5).  
 

 
 

Рис. 5. Частка зайнятих осіб за видами економічної діяльності та рівнем освіти, ЄС, 
2023 р., %  
Джерело: [2] 
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Найбільша питома вага працівників, що не мають вищої освіти, спостерігається у 
секторі гостинності, що надає можливість працевлаштування особам з низьким рівнем 
освіти, у тому числі мігрантам та іноземним громадянам. 

Однак робочі місця в туризмі менш стабільні, ніж в інших галузях економіки 
(рис. 6). 
 

 
 

Рис. 6. Частка працівників за видами економічної діяльності та характером 
зайнятості, ЄС, 2023 р., % 

Джерело: [2] 
 

Туризм, як правило, приваблює молодих працівників, які часто тільки починають 
свою професійну діяльність. У туристичному секторі значно більша ймовірність 
тимчасової зайнятості, ніж у нефінансовій економіці (21% проти 12% від загальної 
кількості працівників). 

Аналогічно, ймовірність того, що працівник пропрацює на поточній роботі менше 
одного року, також вища у сфері туризму, ніж у нефінансовій бізнес-економіці в цілому 
(23 % проти 15 %). В середньому в економіці три чверті працівників (75 %) працюють на 
того самого роботодавця два роки або більше, тоді як у туризмі цей показник становить 
65%. Повітряний транспорт, як правило, пропонує більш стабільні робочі місця: лише 14 
% працівників мають стаж роботи менше одного року, порівняно з 26 % у готельному 
господарстві та 17 % серед працівників туристичних агентств або туроператорів (рис. 7).  
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Рис. 7. Частка зайнятих осіб за видами економічної діяльності та стажем роботи, 
ЄС, 2023 р., % 

Джерело: [2] 
 

Крім того, індустрія туризму, більше ніж інші галузі, чутлива до сезонних 
коливань. На рис. 8 показано відмінності у сезонних коливаннях для повної та неповної 
зайнятості.  
 

 
 

Рис. 8. Сезонні коливання зайнятості в окремих галузях туризму, залежно від 
повної/неповної зайнятості, ЄС, 2023 р., відхилення у % порівняно з 

середньорічним показником 
Джерело: [2] 

 

Туристичний попит суттєво змінюється протягом року, відповідно в періоди 
пікових навантажень, які приходяться на літній сезон, рівень зайнятості зростає (II та III 
квартали), а в осіннє-зимовий період (I та IV квартали) - знижується.  

Таким чином, на основі проведеного дослідження зайнятості в туристичній сфері 
ЄС можна визначити чинники впливу на неї. Для реалізації цього завдання доцільно 
визначити внутрішні та зовнішні чинники впливу та упорядкувати їх за допомогою 
зваженого SWOT-аналізу. Для реалізації цього завдання в статті було визначено 
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зовнішні та внутрішні чинники впливу на зайнятість, оцінено їх значущість та 
проранжовано відповідно до отриманої оцінки (табл. 1). Оцінка чинників впливу на 
зайнятість проводилася експертним методом: кожний чинник був оцінений окремо, далі 
було розраховану суму балів за кожним критерієм та визначено питому вагу чинника у 
підсумковому результаті, результати оцінки показують вагомість кожного чинника у 
формуванні значення критерію. 
 

Таблиця 1. Внутрішні та зовнішні чинники впливу на зайнятість в туристичній 
сфері ЄС 

Компонент SWOT-аналізу Вага 
Внутрішні критерії  

Сильні сторони (Strengths)  
Значний внесок в економіку ЄС: Туризм є одним з найбільших роботодавців в ЄС, забезпечуючи робочі 
місця в багатьох країнах ЄС. 

0,30 

Високий потенціал для розвитку: Туризм є однією з найбільш швидкозростаючих галузей у світі, що 
сприяє створенню додаткових робочих місць у сфері обслуговування, розміщення та розваг. 

0,25 

Різноманітність туристичних пропозицій: Європа пропонує широкий спектр туристичних продуктів, 
від міського туризму та історичних пам'яток до пляжного відпочинку, гірськолижних курортів та 
екотуризму. 

0,20 

Розвинена інфраструктура: Транспортна мережа, готелі, ресторани та інші об'єкти туристичної 
інфраструктури добре розвинені в більшості регіонів ЄС. 

0,15 

Різноманітність робочих місць: Туристичний сектор пропонує широкий спектр вакансій, які вимагають 
різного рівня кваліфікації та освіти. 

0,10 

Всього 1,00 
Слабкі сторони (Weaknesses)  

Залежність від зовнішніх факторів: Стихійні лиха, політична нестабільність та економічні кризи 
можуть негативно вплинути на туристичний попит та, відповідно, на зайнятість. 

0,30 

Низький рівень заробітної плати: У багатьох сегментах туристичної індустрії, особливо в малих 
підприємствах, рівень заробітної плати залишається відносно низьким, що ускладнює залучення та 
утримання кваліфікованих кадрів. 

0,20 

Висока плинність кадрів: Нестабільність зайнятості та низька оплата праці призводять до високої 
плинності кадрів, що вимагає постійної підготовки нового персоналу. 

0,20 

Сезонність: Зайнятість у туризмі часто залежить від сезону, що призводить до коливань попиту на робочу 
силу та тимчасового безробіття. 

0,15 

Нестача кваліфікованих кадрів: В окремих регіонах і секторах спостерігається дефіцит фахівців з 
певними навичками, особливо в галузі цифрових технологій і сталого туризму. 

0,15 

Всього 1,00 
Зовнішні критерії  

Можливості (Opportunities)  
Цифровізація галузі: Розвиток онлайн-платформ, мобільних додатків та систем штучного інтелекту 
створює нові можливості для зайнятості. 

0,35 

Розвиток нових туристичних напрямків: Підтримка сільського, еко- та культурного туризму в менш 
відомих регіонах ЄС дає можливості створити нові робочі місця. 

0,30 

Підвищення кваліфікації: Професійний розвиток та здобуття додаткових навичок, таких як знання 
іноземних мов або управління проєктами, підвищують конкурентоспроможність персоналу на ринку 
праці. 

0,15 

Розширення ринку праці: за рахунок нових країн-членів ЄС та зовнішньої міграції, зокрема робочої сили 
з України. 

0,10 

Попит на сталий туризм: Зростаючий інтерес до екологічно чистого та соціально відповідального 
туризму створює нові можливості для зайнятості. 

0,10 

Всього 1,00 
Загрози (Threats)  

Конкуренція з боку інших туристичних напрямків: ЄС стикається зі зростаючою конкуренцією з боку 
інших туристичних напрямків, особливо в Азії та Латинській Америці, які пропонують нижчі ціни та нові 
туристичні продукти. 

0,30 

Зміна клімату: Зміна клімату може мати негативний вплив на туристичну сферу в ЄС, особливо в 
регіонах, що залежать від зимових видів спорту та пляжного відпочинку. 

0,20 

Автоматизація: Впровадження технологій автоматизації може призвести до скорочення робочих місць 
у деяких сферах туризму, таких як обслуговування клієнтів 

0,20 

Пандемії та інші кризи: Глобальні кризи можуть призвести до скорочення туристичного попиту, що 
викликає скорочення персоналу та зниження зарплат. 

0,20 

Геополітичні ризики: Політична нестабільність та терористичні загрози можуть відлякувати туристів, 
впливаючи на зайнятість у галузі. 

0,10 

Всього 1,00 
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Туризм є одним з ключових секторів європейської економіки, що забезпечує 
значну частку ВВП і створює мільйони робочих місць. Однак, як і будь-яка інша галузь, 
він піддається впливу різних факторів, які можуть мати як позитивний, так і негативний 
вплив на зайнятість. Проведення SWOT-аналізу дозволяє виявити сильні та слабкі 
сторони, можливості та загрози, пов'язані із зайнятістю в туристичному секторі ЄС. 
Запропонований підхід може бути застосований при розробці стратегії управління 
ринком праці в індустрії туризму. 

 

5. Висновки та перспективи подальших досліджень в даному напрямку. 
 

Індустрія туризму створює численні можливості для зайнятості, починаючи від 
готельного бізнесу та харчування і закінчуючи транспортними послугами та 
культурними заходами. Крім того, зростання попиту на туристичні послуги стимулює 
розвиток пов’язаних галузей, таких як місцеве виробництво сільськогосподарської 
продукції та сувенірів, товарів туристичного призначення, розвиток сфери супутніх 
послуг та ін., що створює мультиплікативний ефект туризму, а також сприяє 
збільшенню рівня зайнятості в економіці в цілому. Туризм надає розширені можливості 
для працевлаштування не тільки кваліфікованим фахівцям, але і працівникам без 
спеціальної освіти, що зменшує напругу у суспільстві та сприяє зайнятості багатьох 
верств населення. Позитивний досвід зайнятості в індустрії туризму в країнах ЄС може 
бути враховано при розробці повоєнної стратегії розвитку туризму в Україні як 
перспективного наукового напрямку при подальших дослідженнях. 
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European Union. It has been proven that in recent years, tourism has been one of the leading sectors of the global 
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